1. Zapoznaj sie z programem markowl.c. Uzyj go na wybranym tekscie.
Rozszerz model do taficucha wyzszego rzedu, tzn. 2 i 3. Poréwnaj efekt na
wybranych tekstach.

2. Zmodyfikuj program markowl.c tak by wyliczy¢ entropie oszacowa-
nego modelu dla réznych rzedow.

3. Uzyj zmodyfikowany program genseq do wyprodukowania symulo-
wanej sekwencji standéw lancucha Markowa. Oszacuj prawdopodobienstwa
przejécia z sekwencji stanéw. Poréwnaj to z oszacowaniem z sekwencji obser-
wacji produkowanym przez program esthmm. Poréwnaj logarytm prawodo-
podobienstwa sekwencji obserwacji przy uzyciu oryginalnego modelu, modelu
z prawdopodobienistwem przej$cia szacowanym ze stanoéw (i reszta z orygina-
lengo modelu) i z modelem produkowanym przez esthmm. Poréwnanie zrob
zar6wno na ciaggu uzytym do budowy (estymacji parametréw) modeli jak i
na nowym ciagu.



